
RODINNÉ VYLOŽENIE SVÄTÉHO KRÍŽA V KRIŽUPOKLONNÚ 

NEDEĽU BEZ KŇAZA 
V sobotu podvečer, pred Krížupoklonnou nedeľou sa zíde rodina pri stolíku, na ktorom je pripravené 

miesto pre svätý Kríž. Môžeme ho nahradiť ikonou s vyobrazením svätého Kríža. Kríž alebo ikonu 
ozdobíme zelenými ratolesťami, príp. kvetmi, tak ako sa pripravuje v Cerkvi. 

 
Otec (príp. iný člen rodiny): Na príhovor našich svätých otcov, Pane Ježišu Kriste, Bože náš, zmiluj sa 

nad nami. 
Všetci: Amen. 

Sláva tebe Bože náš, sláva tebe. 
Kráľu nebeský, Utešiteľu, Duchu pravdy, * ktorý si všade a všetko naplňuješ, * poklad dobra a darca 

života, * príď a prebývaj v nás, * očisť nás od každej poškvrny * a spas, Dobrotivý, naše duše. 
Svätý Bože, Svätý Silný, Svätý Nesmrteľný, zmiluj sa nad nami. 3x 
Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu. 
I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen. 
Presvätá Trojica, zmiluj sa nad nami.* Pane, očisť nás od našich hriechov.* Vládca, odpusť nám naše 

neprávosti.* Svätý, príď a uzdrav naše slabosti pre svoje meno. 
Pane, zmiluj sa. 3x 
Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu. 
I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen. 
Otče náš, ktorý si na nebesiach,* posväť sa meno tvoje,* príď kráľovstvo tvoje,* buď vôľa tvoja ako v 

nebi tak i na zemi.* Chlieb náš každodenný daj nám dnes* a odpusť nám naše viny,* ako i my 
odpúšťame svojim vinníkom* a neuveď nás do pokušenia, ale zbav nás zlého. 

Lebo tvoje je kráľovstvo a moc i sláva Otca i Syna i Svätého Ducha, teraz i vždycky i na veky vekov. 
Amen. 
Pane, zmiluj sa 6x 
Pane, zmiluj sa 6x 
Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu 
I teraz i vždycky i na veky vekov. Amen. 
Poďte, pokloňme sa Kráľovi nášmu Bohu. 
Poďte, pokloňme sa Kristu, Kráľovi nášmu Bohu.  
Poďte, pokloňme sa a padnime pred samým Pánom Ježišom Kristom, Kráľom a Bohom naším. 

Potom sa modlia tropár Krížu, 1. hlas:  
Spas svoj ľud, Pane, * a požehnaj svoje dedičstvo. * Daruj svätej Cirkvi víťazstvo nad nepriateľmi ** 

a svoj ľud ochraňuje svätým Krížom.  
Uvedený tropár hovoria viackrát, až kým hlava rodiny neuloží na pripravené miesto Kríž, alebo 

ikonu Kríža. Odporúčam zapáliť pri nej na bezpečnom mieste sviecu.  
Potom sa modlia kondák nedele, 7. hlas:  
Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu * i teraz i vždycky i na veky vekov, amen.  
Plamenný meč už viac nechráni rajskú bránu. * Navždy ju otvorilo drevo Kríža, * ten najslávnejší 

kľúč. * On zničil osteň smrti i víťazstvo pekla. * A ty, môj Spasiteľ, si zostúpil k tým, * ktorí žili 
v temnotách predpeklia. * Radostne si ich vyzval: ** „Znovu sa vráťte do raja!“  

Po skončení sa spieva krestopoklonnenije: 
Otec: Tvojmu Krížu klaniame sa, Vládca, a tvoje sväté vzkriesenie oslavujeme. 
Všetci: Tvojmu Krížu klaniame sa, Vládca, a tvoje sväté vzkriesenie oslavujeme. 
Spolu: Tvojmu Krížu klaniame sa, Vládca, a tvoje sväté vzkriesenie oslavujeme. 
Otec sa pokloní a uctí si svätý Kríž bozkom. Za ním si uctievajú Kríž aj ostatní. Počas toho môžu 

spievať slohy Krížu.  
Hlas 2.: Poďte verní, pokloňme sa životodarnému Stromu, * na ktorom Kristus, Kráľ slávy, 

dobrovoľne rozprestrel ruky. * Povzniesol nás do prvotnej blaženosti, * nás, ktorých kedysi nepriateľ 
okradol vášňou * a urobil z nás vyhnancov Boha. * Poďte verní, pokloňme sa Drevu, * ktoré nás 
urobilo schopnými * rozdrviť hlavy neviditeľných nepriateľov. * Poďte všetci predstavitelia národov, 



* piesňami uctievajme Pánov Kríž: * Raduj sa kríž, dokonalé vyslobodenie padlého Adama, * tebou 
sa chváli náš verný národ, * lebo tvojou silou mocne pokoruje Izmaelský národ. * Teba teraz 
s bázňou my kresťania bozkami uctievame. * Boha, ktorý bol na tebe pribitý oslavujeme a voláme: * 
Pane, pribitý na kríž, zmiluje sa nad nami, ** lebo si dobrý a miluješ nás. 

Hlas 5.: Poďte ľudia, hľa preslávny zázrak. * Pokloňme sa moci kríža; * lebo strom priviedol smrť 
do raja, * no toto drevo stromu zakvitlo životom, * lebo má na sebe pribitého bezhriešneho Pána. * 
Všetky národy sme od neho prijali nesmrteľnosť a voláme: ** Ty si krížom vyplienil smrť a nás si 
oslobodil, sláva tebe. 

Hlas tvojich prorokov Izaiáša a Dávida sa naplnil, Bože. * On zvestoval: Prídu všetky národy, Pane, 
* a poklonia sa pred tebou. * Veď hľa, ľudia, sa na nádvoriach tvojho Jeruzamema * naplnili tvojou 
milosťou, Dobrotivý. * Ty si za nás pretrpel Kríž * a svojím vzkriesením si nás oživil, chráň a spas nás. 

Hlas 6: Dnes sa posväcujú štyri strany sveta * povýšením tvojho štvorstranného Kríža, Kriste Bože 
náš. * Spolu s ním sa povznáša moc našej vlasti * a tak ničíme moc našich nepriateľov. * Veľký si, 
Pane, ** a obdivuhodný vo svojich dielach, sláva Tebe. 

Hlasy prorokov vopred ohlásili sväté drevo, * skrze ktoré sa Adam oslobodil od starodávnej 
smrteľnej kliatby. * Dnes, keď sa povznáša, stvorenie zdvíha hlas, * prosiac od Boha bohaté 
milosrdenstvo. * No jediný nesmierny v dobrosrdečnosti, Vládca, ** buď našim očistením a spas 
naše duše. 

Hlas 8.: Hlas tvojho proroka Mojžiša, Bože, sa naplnil. * On zvestoval: Uzrite váš život predložený 
pred vašimi očami. * Dnes sa kríž povznáša a svet sa oslobodzuje od klamstva. * Dnes sa obnovuje 
Kristovo vzkriesenie * a končiny zeme sa radujú, * v cimbaloch ti prinášajú Dávidovu pieseň a volajú: 
* Vykonal si spásu uprostred zeme, Bože, * kríž a vzkriesenie, pre ktoré si nás spasil, Dobrotivý 
a milujúci človeka. ** Všemocný Pane, sláva tebe. 

Dnes Vládca stvorenia a Pán Slávy sa dáva pribiť na kríž, * prebodnúť do boku, * zakusuje žlč 
a ocot, on, sladkosť Cirkvi; * vencom tŕňovým sa korunuje, * on, ktorý pokrýva nebo oblakmi; * 
odieva sa do odevu výsmechu * a zauškuje ho ruka stvorená z hliny, * toho, ktorý rukami stvoril 
človeka. * Bitý je po pleciach ten, ktorý odieva nebo oblakmi, * prijíma pľuvance i zauškovanie. * 
Všetko trpí pre mňa odsúdeného, môj Vykupiteľ a Boh, ** aby spasil svet od klamstva, veď je 
dobrosrdečný. 

Sláva: I teraz: hlas 8.: 
Dnes nedotknuteľný bytosťou sa mi dáva dotknúť. * Trpí strasti ten, ktorý ma oslobodzuje od 

vášní. * Svetlo darúva slepým, nespravodlivými ústami je opľúvaný, * svoje plecia vydáva na rany za 
tých,ktorí sú plienení. * Keď ho čistá Panna a Matka videla na kríži v bolesti visieť, volala: * Ach, 
dieťa moje, čože si to urobil? * Ty najkrajší z ľudských synov si bez dychu, * bez výzoru sa zjavuješ, 
nemáš podoby ani krásy; * ach moje svetlo, nemôžem ťa vidieť spiaceho, * trhá mi vnútro a hrozný 
meč mi prechádza srdcom. * Ospevujem tvoje strasti, * klaniam sa tvojmu milosrdenstvu, ** 
mnohotrpiaci Pane, sláva tebe. 

Potom pokračujú:  
Dôstojné je velebiť teba, Bohorodička, * vždy blažená a nepoškvrnená Matka nášho Boha. * 

Čestnejšia si ako cherubíni * a neporovnateľne slávnejšia ako serafíni, * bez porušenia si porodila 
Boha Slovo, ** opravdivá Bohorodička, velebíme ťa.  

Sláva Otcu i Synu i Svätému Duchu * i teraz i vždycky i na veky vekov. Amen. ** Pane, zmiluj sa, 
Pane, zmiluj sa. Pane, zmiluj sa.  

Hlava rodiny:  
Kristus, náš pravý Boh, na prosby svojej prečistej Matky, mocou úctyhodného a životodarného 

Kríža, ktorého deň Povýšenia nad celým svetom radostne slávime, blahoslavených hieromučeníkov 
Pavla, Vasiľa, Teodora a Metoda, našich prepodobných a bohonosných otcov i všetkých svätých 
zmiluj sa nad nami a spas nás, hriešnych, lebo si dobrý a láskavý k ľuďom. 

Amen. 


